

一枝一叶总“关”情

——南谏区关工委开展关爱行动增添温暖力量纪实

陈万青 杨读俊

如今在滁州南谏,关心下一代工作不仅是一份责任,更是对青少年寄托未来希望的一份深情。去年以来,南谏区坚持“党建带关建”,以老干部、老战士、老专家、老教师、老模范这“五老”为纽带,全方位助力青少年健康成长,助力乡村振兴,为社会和谐稳定增添温暖力量。

党建引领 强基固本

南谏区关工委以“强基层、夯基础、抓基本”这三“基”建设为重要抓手,不断夯实关爱工作基础。主动向党组织汇报工作,争取重视支持,及时调整充实各级关工委班子,镇(街道)党委书记任关工委名誉主任,组织委员任主任,退下来的老同志任执行主任,确保工作连续性和稳定性。目前全区各级关工委组织215个,参与的“五老”人员近6000,涌现出银西社区等市级“五好关工委”6个和一批关爱工作先进个人。非公企业关工委组建工作持续推进,南谏经开区、沙河镇等新组建民营企业关工委19家。区关工委通过举办培训,不断提高关工委队伍的政治素质和业务素质。

真情奉献 助力成长

围绕铸魂育人的根本任务,区关工委努力从“思想上关心、感情上关怀、生活上关爱、心理上疏导”,关爱青少年成长进步。举办全区首届“三好青少年”评选活动,72名优秀青少年榜上有名,每

人获赠《南谏区首届“三好青少年”优秀事迹选编》和《南谏革命故事选编》等书籍。注重“五教”统筹,加大对未成年人教育,组建“五老报告团”,联合共青团、妇联、司法等部门,开展丰富多彩的教育活动,涵盖思想道德、文化艺术、国防知识、安全、科技、法制、家庭等多方面,为青少年的健康成长提供了有力保障。其中,“党史溯童心”等思想道德主题教育、“非遗童行”文化主题教育、“少年探军营”国防知识主题教育、“垃圾分类进校园”科技主题教育以及“珍爱生命、防止溺水”等安全主题教育,均取得显著成效。

以活动为引领,全区各级关工委组织开展征文、演讲、书画展等活动41场次,受教育3万多人。2024年“中华魂”读书征文比赛活动,全区34篇征文在省里获奖,其中一等奖5个。在全市“中华魂”演讲比赛中,荣获中学组特等奖、小学组二等奖。同时,“歌咏经典、传承文明”等比赛交流活动也取得骄人成绩。去年8月,区教体局关工委受邀赴人民大会堂参加“中华魂”主题教育30周年纪念大会。此外,以助学活动为抓手,重点关心关爱留守和困境儿童,对全区304名“两童”登记造册,安排老同志及部分机关关工委结对帮扶。2024年筹集发放助学金69万元,资助学生639人次。区经开区关工委发动园区企业为白血病患儿捐款16万元,博康公司关工委为15名职工子女发放助学金5.2万元。投入3.5

万元,开展“光明行”护眼行动,对全区5万多名儿童进行视力筛查。

多点发力 振兴乡村

围绕人才引进、亲商安商、矛盾调解、环境整治等,南谏区关工委多点发力助推乡村振兴。探索区直机关关工委与乡镇“双培双创”基地开展共建结对帮扶,帮助共建基地协调解决用水、用地、用工矛盾及生产、管理、销售技术培训等实际问题。积极发挥“五老”人员人熟、地熟、事熟的独特优势,主动参与社会矛盾化解,一年来共调解矛盾纠纷500余起,以实际行动维护一方安定,促进乡村和谐发展。银花街道关工委组织48名老同志参加“五老调解队”,全年收集群众意见450条,化解矛盾纠纷210件;施集镇为五老人员王帮龙搭建“王帮龙调解室”,用“一杯茶调解法”,实现小事不出格(网格)、大事不出村,矛盾不上交。

围绕打造“典型引领助振兴”产业品牌,区关工委立足西部山区林业资源优势,选择食用菌产业作为主导品牌精心打造,采取摸清麻栎资源和标菇生产现状、选择培植产业带头人、开展科技培训等措施,推动食用菌产业发展壮大,已协助培植经营主体6家,产业带头人15人,带动一批农户增收致富。此外,围绕电商发展、水稻高产栽培等课题,全区关工委组织去年以来举办各类科技培训班43次,参训人员1190人。

学雷锋 见行动

3月是“学雷锋活动月”。连日来,南谏区各地广泛开展形式多样的学雷锋活动,用实际行动践行“雷锋精神”,传播“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。



▲驻训的第72集团军某特战旅“南京路上好八连”官兵走进沙河镇,为居民开展理发、补鞋、中医按摩等便民服务。

▲乌衣镇锦绣绣社区和镇侨联工作站志愿者为居民宣传发放春季常见病、多发病预防材料。

基层广角

腰铺镇“百姓议事堂”听民意解民忧

为不断推动“法治为民办实事”实践活动走深走实,及时回应群众法治诉求,解决群众急难愁盼问题,腰铺镇近年来将“百姓议事”工作作为创新基层治理、促进法治乡村建设的重要内容,努力提升群众安全感和满意度。

该镇日前在朱岗社区开展协商议事活动,邀请网格员、“法律明白人”、村民代表、乡贤代表齐聚“百姓议事堂”。活动现场,社区工作人员耐心同毛组村民沟通,从法律法规角度解答毛郢水库与法华村权属矛盾,

同时做好情绪安抚、政策解释、矛盾化解等工作。在互动环节,大家围绕社区养老、文明养犬、增设电动车车棚、公共基础设施建设等基层治理问题建言献策,畅所欲言。社区工作人员认真倾听记录每个人的发言,不时询问细节,帮助协调解决有关问题。活动不仅加强了社区与居民的沟通,为基层治理问题提供了解决的方法和渠道,也引导了居民群众积极主动参与,增强了他们的参与感和归属感。

(李孟飞)

章广镇“食”尚新风润民心

今年以来,章广镇注重开展“文明用餐”主题宣传活动,引导居民树立文明用餐意识,营造良好社会风尚。

深入餐饮场所,宣传引导全覆盖。组织人员深入镇域饭店、餐馆,向居民发放“文明用餐”宣传资料;倡导商家合理引导顾客点餐,避免浪费,鼓励提供半份菜、小份菜选择。在餐厅显眼位置张贴涵盖“光盘行动”、使用公筷公勺等文明用餐方面的海报。

走进街头巷尾,扩大活动影响力。利用

逢集日人员集中的特点,在镇中心广场设立宣传点,向过往群众详细讲解文明用餐的意义,耐心解答疑问。利用典型案例,让大家深刻认识到文明用餐对个人和社会的重要性。

线上线下结合,营造浓厚氛围。线下宣传的同时,通过线上平台,通过微信公众号、抖音号转发文明用餐的短视频、海报图文,以通俗易懂的方式传播文明用餐知识,吸引众多居民观看转发。

(张勇)

湖心路社区倡导移风易俗筑和谐家园

为弘扬时代新风,引导居民摒弃陈规陋习,树立文明、健康、科学的生活方式,营造文明和谐社区,近日,南谏区湖心路社区组织开展“倡导移风易俗 共筑和谐家园”主题宣传活动。

活动现场,志愿者通过发放宣传单和现场讲解等方式,重点讲解日常生活中最常见的婚丧喜庆案例。倡导喜事新办、丧事简办,注重勤俭节约,反对铺张浪费大操大办

等攀比现象,并通过数据对比,让大家一眼看出大操大办带来的危害,号召大家摒弃陋习、提倡新风,树立绿色环保意识和文明健康生活方式,做文明新风的倡导者、践行者和推动者。

现场许多居民纷纷表示将从自身做起,自觉移风易俗,摒弃陈规陋习,倡导文明新风,推动文明建设再上新台阶。

(李超)

南谏风采

强化政策支持不断优化营商环境促发展

本报讯 南谏区近年来持续在减税降费、政府采购、财政金融联动等方面发力,不断优化全区营商环境,促进区域经济快速发展。

强化税费等政策落实,激发企业活力。积极落实各项减税降费政策,确保各项税费政策切实惠及企业,助力企业发展壮大。2024年为企业减税降费及退税4.6亿元。把握政策导向,完善科技投入机制,累计投入资金1.06亿元,重点支持科技创新等高新关键核心技术攻关及新型领域产业发展,激发科技创新内生动力,发展新质生产力。

强化政府采购管理,加大企业支持。印发《政府采购项目执行流程一览表》《妨碍公平竞争,建设全国统一大市场行为做法反面典型》等制度文件,从采购流程、常见问题、典型案例等方面不断提高采购人

主体责任意识,持续优化政府采购营商环境。加强政府采购招标文件前置审核力度,审核未通过的一律不予公开挂网,加大政府采购支持中小企业力度。全区实施政府采购金额4.12亿元,授予中小企业合同金额1.95亿元,占实际采购金额的47%,有效促进中小企业发展。

强化财政金融联动,提振企业信心。持续推进“政银担”“税融通”“续贷过桥”等业务,新增担保贷款15.73亿元,有效缓解企业融资难、融资贵问题,大幅提升企业核心竞争力。发挥产业基金引导效应,累计设立产业基金总数14支,总规模114亿元,实现在区投放6.93亿元,有力助推晶隆、博晶、华瑞微、锡凡半导体等一批新兴产业和创新企业项目签约落地,促进资本市场资源优化配置,推动实体经济发展,为经济发展注入新活力。

(郑本红 杨读俊)

多举措拧紧春季水产品质量“安全阀”

本报讯 春季是水产品生长的关键期,为保障全区水产品质量安全,南谏区采取多项举措扎实推进水产品生产和产品质量安全监管工作,拧紧春季水产品质量“安全阀”,守护好人民群众“舌尖上的安全”。

大力宣传指导。通过悬挂水产品质量安全宣传横幅,张贴、发放水产养殖用药“明白纸”和相关技术手册以及科技人员进场入户等方式,营造宣传氛围,引导养殖户树立“预防为主,对症用药”理念。目前,累计发放《水产用药明白纸》等宣传材料200余份,向养殖户讲解水产养殖规范用药120余人次。

强化监管巡查。开展日常巡查,深入养殖塘口检查生产销售台账资料以及投入品仓库,查看是否有禁限用药物迹象,督促

养殖户严格执行水产健康养殖操作规程和水产品上市销售休药期制度等。今年以来,累计检查水产养殖主体110余户次。

实行“清单”管理。实施“红、黄、绿”警示动态分类管理,将重点品种21个养殖主体、3家水产饲料兽药生产经营企业全部纳入“红、黄”牌重点监管对象,并定期开展质量抽检,持续加大监管力度,确保饲料兽药安全符合标准。

推广健康养殖。积极探索“跑道养鱼”、陆基工厂化桶装水养殖等新型渔业生态养殖模式,持续推进养殖池塘标准化改造和尾水达标治理试点,打造“外封闭、内循环”生态循环样板,实现养殖尾水达标排放和循环利用,全区已累计完成改造养殖池塘7649亩。

(陆洋)

“充电”培训提升全区养老护理人员核心能力

为进一步提升全区养老服务机构护理人员服务水平,近日,由南谏区民政局主办、滁州市城市职业学院承办的2025年南谏区养老护理人员核心能力提升培训班顺利开班,共有21名养老服务机构工作人员参加培训。

此次培训班以提高养老护理人员业务能力为目的,以提升养老服务质量为宗旨,围绕养老护理人员职业道德素质及相关法律法规知识、老年人生理和心理特点及心理疏导、老年人护理特点、常见疾病预防及照

护、营养需求饮食种类及照料、老年人居室整理与收纳等内容。培训采取线下讲授与实操技能相结合的方式开展。理论课程紧贴工作实际,实操训练互动体验服务细节,课程具有较强的针对性、指导性和实践性。

据悉,下一步,该区将以打造职业素养好、专业能力强、业务水平高的养老服务队伍为目标,持续强化养老服务从业人员队伍建设,持续推动全区养老服务业高质量发展。

(李根)

严把农资质量关



正值春耕备耕关键期,为保障市场农资产品质量安全,连日来,南谏区农业综合行政执法大队深入各镇,全面开展春季农资市场专项检查,强化市场监管,开展普法宣传,打击假冒伪劣农资,切实维护广大农民和消费者的合法权益。

毕劲松 杨读俊摄

普法宣传进乡村



近日,乌衣镇组织普法志愿者走进柯湖村开展普法宣传活动,为居民宣传民法典、婚姻法等与村民生产生活密切相关各类法律法规,耐心解答他们提出的问题,增强群众学法懂法用法意识。

董超 陈冬冬摄

银花街道银西社区为民服务激活基层治理新效能

尹晓晨

香樟树下,老年朋友们或随着悠扬的音乐跳着广场舞,或缓慢而有节奏地练习着太极拳;书画室里,书画爱好者们端坐在桌前,或挥毫泼墨,或轻描淡写;活动室里,孩子们清脆悦耳的朗诵声不绝于耳……晚上6点,在南谏区银花街道银西社区党群服务中心,该社区正在为不同年龄段的居民提供“家门口”的延时服务。

随着经济社会的蓬勃发展和居民生活节奏的加快,社区服务工作同样面临着新的挑战。为更好地满足居民的各项生活需求,提高居民的生活质量,社区探索开展延时服务,在常规服务时间的基础上,将阵地开放时间延长至晚上7点,同时做到周末全天开放。这样,居民在下班后及周末也可以享受到社区提供的各项服务。此举有效解决了居民有关业务“上班没空办、下班没处办”,社区各类功能室“上班去不了、下班进不去”等问题。

家住银花西小区的李女士是社区书法班的一名学员,在专业老师的指导下,她从基础的握笔姿势、线条描绘学起,逐渐掌握了基本的书法技巧。“自从银西社区推出了延时服务,让我们这些平时工作日没时间参加活动的上班族也有了参加社区活动的机会。平时自己工作繁忙,很难抽出时间培养自己的兴趣爱好。现在社区提供了这样的平台,让我们这些小区的居民在自己家附近就可以得到专业老师的辅导。”李女士对社区推出“延时服务”这一举措赞不绝口。

针对辖区居民的文化教育需求,社区还邀请市女子书法班为社区的“合伙人”,每周二下班后的时间段内,为社区居民提供延时服务,共同推动社区文化事业的发展,提升社区居民的文化素养。